附件2
乌鲁木齐市气象监测设施统筹规划建设和资源共享管理办法（征求意见稿）
起草说明

近年来，各行业、部门基于自身业务需要，大量布设气象监测站点和重大气象监测设施，在全市开展气象探测的光伏、风电等企业达百余家，当前其他行业部门、组织和个人建设气象台站已经超过乌鲁木齐市气象部门建设管理的台站数量。
一、《办法》制定的必要性
一是各行业部门布设气象监测设施均按部门需求建设，缺乏统筹规划，标准不一，各成体系，甚至重复投资、重复建设，造成人财物资源浪费。二是较多气象行业站点使用未经审查或外国气象技术装备，未采取必要措施保障气象数据安全，涉外传输气象数据的安全风险较高。近年来相继查处的涉外气象探测有关案件，给气象数据安全和国家安全带来较大隐患。三是大量气象行业站点使用的气象计量器具超过检定有效期，无法保证数据质量，无法实现数据的共享使用。
二、《办法》制定的可行性
《办法》作为乌鲁木齐加快推进落实《气象高质量发展纲要（2022-2035年）》的重要抓手，按照国家、自治区和市委市政府领导的重要批示精神，坚持共谋共建原则，推动建立气象监测设统筹规划布局、统一标准规范的组织领导机制和工作协调机制；完善气象监测设施行业管理和社会管理，进一步落实社会气象监测设施备案和资料汇交制度；健全气象探测设施计量检定体系，建立行业气象监测设施建设前信息报告制度，鼓励和规范社会气象监测活动；进一步规范行业部门间气象数据共享，推进气象数据安全、合规，提升气象数据资源价值和应用效益。
三、起草过程
根据气象、国安部门2023年11月联合检查发现的相关问题，建立健全行业气象监测设施管理长效机制，乌鲁木齐市气象局根据《中华人民共和国气象法》《自治区气象条例》《自治区气候资源保护和开发利用条例》《自治区气象探测环境和设施保护规定》等有关法律法规规章及相关标准的规定，参照新疆气象局制定的气象监测设施统筹规划建设和资源共享管理办法的做法，并结合乌鲁木齐实际，起草《乌鲁木齐市气象监测设施统筹规划建设和资源共享管理办法》（草案）初稿，根据乌鲁木齐市委市政府关于加强气象数据安全管理的要求，经多次修改完善，形成征求意见稿。
[bookmark: _GoBack]四、《办法》的主要内容
（一）对“气象监测设施”进行了科学界定。依据《中华人民共和国气象法》《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》《国务院关于印发政务信息资源共享管理暂行办法的通知》《新疆维吾尔自治区气象探测环境和设施保护规定》《自动站监测规范》（GB/T33703-2017）等法律规章和标准规范，参考《新疆维吾尔自治区气象监测设施统筹规划建设和资源共享管理办法》，明确了乌鲁木齐市统筹规划建设和资源共享管理的气象监测设施的范围，便于统一标准规范管理。
（二）统筹行业气象监测站网规划布局。明确各级人民政府、相关部门单位以及气象主管机构关于气象监测设施统筹规划建设的职责，科学编制实施气象设施布局和建设规划，推进气象资源合理配置、高效利用和开放共享。建立相关行业部门气象监测设施建设统筹发展体制机制，将各部门各行业自建的气象监测设施纳入国家气象监测网络，由气象部门实行统一规划和监督协调。
（三）建立健全气象监测设施规划建设和资源共享协调机制。乌鲁木齐市气象主管机构会同市发展和改革、市场监管、公安、国家安全、文化和旅游、自然资源、教育、生态环境、科技、交通运输、水利、农业农村、林业和草原、应急管理、工业和信息化等建立健全气象监测设施规划建设和资源共享协调机制。按照保密、数据安全等相关要求，依托自治区一体化数据资源服务平台，建立全社会气象监测数据共享机制，实现趋利避害、交换与共享。
（四）建立气象监测设施建设通报机制，强化国外气象监测设施安全管理。根据国务院《气象高质量发展纲要（2022-2035年）》（国发〔2022〕11号）“建立相关行业气象统筹发展体制机制，将各部门各行业自建的气象探测设施纳入国家气象监测网络，由气象部门实行统一规划和监督协调”的要求，明确行业部门及相关单位新建气象监测设施时，在投入运行后的三个月内，将气象监测设施站点地理信息、监测项目和业务运行规程等相关信息报自治区气象主管机构备案，同时告知乌鲁木齐市气象主管机构。强化国外气象监测设施安全管理。
（五）明确建设行业气象监测设施应当符合国家标准或者行业标准。依据《中华人民共和国气象法》“从事气象业务活动，应当遵守国家制定的气象技术标准、规范和规程。气象专用技术装备应当符合国务院气象主管机构规定的技术要求。”《办法》明确各行业部门及相关单位建设的气象监测设施应当符合国家标准或者行业标准。乌鲁木齐市气象主管机构牵头规范行业气象监测设施建设、维护维修等，并依法开展计量检定，保证气象监测设施和数据的有效性、合规性。


